

AGRU

ÎN VICARIATUL MARAMUREȘ

Suplimentul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirii No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

Domnule Redactor !

În zilele de grea încercare sufletească și materială clipele trăite într'o armonie și înălțare sufletească sunt atât de rare încât sunt de remarcate.

De astfel de momente au parte și credincioșii parohiei Sarasău, membri ai Agrului local în ziua de 30 Ianuarie 1933, când li-se comunică în sf. Biserică ținerea ședinței ordinare în localul școlii. După masă cete de bătrâni și tineri, femei și fete se adună în jurul școlii ca la timpul anunțat să fie de față și să beneficieze de hrana sufletească anunțată. Se începe ședința în care se desfășoară programul enumerat în Procesul-verbal alăturat, care este ascultat cu viu interes din partea membrilor, cari apreciază munca depusă din partea conducătorilor Agrului din aceasta parohie.

Alăturat se înaintează Procesul verbal dresat cu ocazia ședinței ordinare a Agrului din parohia Sarasău cu rugarea ca să fie publicat în organul Domniei Voastre pentru a servi de un nou imbold pentru toți aceia cari voiesc a lucra pentru înaltele scopuri ale Agrului.

Sarasău, la 12 Februarie 1933.

Cu profund respect

DRAGOȘ EUGEN
preot.

COPIE.

Proces Verbal

Dresat azi în ziua de 30 Ianuarie 1933 cu ocazia ședinței Agrului din parohia Sarasău ținută în localul Școlii din aceasta parohie.

Prezenți fiind: Membrii comitetului în majoritate și mulțime de credincioși membri ai Agrului din loc.

Urmăază desfășurarea programului:

1. „Împărate ceresc” cântat de Agriști
2. Cuvânt de deschidere „despre conversiune” rostit de Dl. Președinte I. Iodi ascultat fiind cu mare atenție.
3. „Cântec” cor bărbătesc pe 4 voci condus de Dl. V. Dancuș abs. al Școlii Normale. Dl. V. Dancuș prin instruirea tineretului a dovedit o voință de muncă în interesul Agrului
4. „Gândește-te” poezie recitată cu mult sentiment din partea Dlui V. Dancuș.
5. „Conferință” Rostul bunului creștin ca membru al Agrului ținută din partea Dlui preot local Eugen Dragoș.
6. „Rugămintea din urmă” poezie recitată de elevul Branic Traian.
7. „Doina înstrăinatului” poezie recitată din partea elevului Moldovan Toader.
8. „Bolșevismul” conferință ținută din partea Dlui V. Dancuș.
9. „Sandu” anecdotă predată din partea elevului Dudaș George.
10. „Regina Ostrogoților” poezie recitată din partea Dlui V. Dancuș.

11. „Cuvânt de închidere.“ Dl. Președinte mulțumește în cuvinte călduroase Dlui preot Eugen Dragoș și Dlui V. Dancuș pentru munca depusă pentru reușita ședinței. Și își exprimă mulțumita sufletească față de membrii Agrului cari cu interes au ascultat desfășurarea programului.

12. „Cuvine-se cu adevărat“ cântat de către membrii Agrului.

Sarasău, la 30 Ianuarie 1933.

DRAGOȘ EUGEN

preot.

I. IODI

preș. Agrului

V. DANCUȘ

secretar.



Scopurile Agrului ca Acțiune Catolică.

De păr. Dr. Aloisie L. Tăutu.

(Urmare.)

Un alt scop la realizarea căruia trebuie să tindă A. C. e și soluționarea problemelor sociale, în spiritul religiei creștine, mai ales a celei muncitorești, a celei ce privește raportul dintre muncă și capital.

Problema muncitorească, problema echitabilei aranjări a raportului dintre muncă și capital, este una din problemele cari de un veac și mai bine conturbă echilibrul social al omenirii; tot această problemă ține în continuă neliniște și nesiguranță și omenirea de azi; ceata muncitorimii organizate ține să răstoarne în ori care moment actuala ordine socială și în unele părți ale lumii a și răsturnat-o. Lupta de clasă se află și se poartă în zilele noastre cu o înverșunare aproape sălbatică.

Biserica e o mamă cu mult mai bună, decât să nu vază și să nu simtă nespusa primejdie ce amenință omenirea, liniștea și cultura ei, prin deslănțuirea acestei lupte. De aceea ea impune celor ce se ocupă de Acțiunea Catolică să lucreze într'acolo, ca

principiile și învățăturile Bisericii despre această problemă să se pună în aplicare întâi de ei și apoi, după puterile lor de organizare, și în țara lor. De aceea un agrist va trebui să țină în sfântă vedere principiile Bisericii despre muncă și capital, principii fixate cu atâta înțelepciune încă de Leon XIII papa muncitorilor și să stăruiască ca acele principii să ajungă la biruință în întreaga societate, începând fiecare dela sine.

Ultimul între scopurile mari ce le urmărește Agru ca Acțiune Catolică trebuie să fie: inspirarea legilor și a instituțiilor publice cu spiritul creștin al Evangheliei.

În aceasta privință e enorm de mult de făcut în țara noastră, ca în toate țările moderne, unde conducătorii laici ai Statului, chiar să nu fie francmasoni, au o aversiune oarecare față de principiile dogmatice și morale ale Bisericii și la crearea legilor nu prea țin cont de ele. Să amintim numai două: Biserica condamnă divorțul, ca pe un rău al individului, al familiei și al societății; Statele moderne nu vreau să țină cont de aceasta și permit divorțul prin legislația lor. — Biserica luptă pentru libertatea învățământului, pentru școli confesionale, unde să se poată crește copiii fiecărei confesiuni în spiritul religiei și al moralei lor; multe State interzic, ori nu recunosc învățământul confesional cu drept de publicitate, ori îi pun piedeci de nebiruit.

Aceste sunt numai două pilde slabe despre contrastul în care stau multe legi de ale Statelor cu spiritul creștinismului; o răsofire prin codicele de legi ale diferitelor State ne-ar descoperi mai multe astfel de incoerențe.

Acțiunea Catolică poate acționa în această privință, fie prin o continuă semănare de idei printre ai săi formându-le mintea și conștiința, fie influențind asupra cercurilor înalte guvernamentale, parlamentare, asupra cercurilor științifice, artistice, literare, industriale, comerciale etc., ca toate să afle mentalitatea ei corectă asupra problemelor la ordinea zilei; fie intervenind direct prin adunări și proteste la puterile în drept când prin vre-un proiect de lege ar amenința vătămarea gravă a principiilor și a intereselor Bisericii creștine și catolice-unite.

O astfel de acțiune ar avea desigur mai mare rezultat, când toate forțele creștine dintr'o țară s'ar uni să intervină într'o înțelegere comună.

(Va urma.)

Din „Ce este și ce vrea să fie A. G. R. U.“